
बायत सयकाय 
यऺा भंत्रारम 

यऺा उत्ऩादन विबाग 
रोक सबा 

 अतायाकंकत प्रश्न संख्मा 1404 
27 ददसंफय, 2017 को उत्तय के लरए 

 
 
यऺा उत्ऩादन को फढािा देना 

 
1404.श्री ऩी. आय. सेनथथरनाथन: 
  श्री आय. के. बायती भोहन: 
   

  क्मा यऺा भंत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक् 
 
(क) क्या सरकार का विचार मेक इन इण्डिया काययक्रम के तहत निीन एिं निाचारी रऺा 

उत्पादन पररयोजनाओ ंको बढािा देने का है; 
 

(ख) मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है औय गत तीन िर्षों के दौयान जिन ऩरयमोिनाओं को 
स्िीकृतत दी गई है उनका ब्मौया क्मा है; 

 
(ग) क्मा कततऩम ऩरयमोिनाओं विशरे्षत् छोटे हथथमायों के वितनभााण िारी ऩरयमोिनाओं को 

स्िीकृतत नही ंदी गई है मद्मवऩ आमुध तनभााणी फोडा न ेअऩनी स्िीकृतत दे दी थी औय 
कंऩनी का विथधभान्मकयण कय ददमा गमा था ; 

 
(घ) मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया औय गत तीन िर्षों के दौयान रंबफत ऩडी इन ऩरयमोिनाओं 

का िर्षा-िाय ब्मौया क्मा है; औय 
 
(ड.) सयकाय औय आमुध तनभााणी फोडा (ओएपफी) द्िाया इस संफंध भें औय स्िीकृतत की 

प्रकिमा भें तेिी राने के लरए क्मा तनणाम लरमा गमा है?  
   

उत्तय 
यऺा भंत्रारम भें याज्म भंत्री (डॉ. सबुार्ष बाभये) 

 
(क): यऺा वितनभााण भुख्मत् यऺा उऩस्कयों के ऩ ंिीगत अथधग्रहण द्िाया तनमंबत्रत है । सयकाय 
की 'भेक इन इंडडमा' ऩहर के अतंगात सािाितनक एिं तनिी ऺेत्र की ऺभताओ ंका उऩमोग कयके 
देश भें यऺा उऩस्कयों के स्िदेशी डडिाइन, विकास एिं वितनभााण को फढािा देने के लरए कई 
उऩाम ककए गए हैं । इन उऩामों भें यऺा अथधप्राजतत प्रकिमा (डीऩीऩी) के अतंगात बायतीम 
वििेताओं से अथधप्राजतत को ियीमता देना, यऺा ऺेत्र भें प्रत्मऺ विदेशी तनिेश की सीभा को औय 
फढाकय राइसेंलसगं व्मिस्था एिं प्रत्मऺ विदेशी तनिेश (एपडीआई) नीतत का उदायीकयण, तनमाात 
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प्रकिमा का सयरीकयण, यऺा ऑपसेट ददशातनदेशों को सुप्रिाही फनाना इत्मादद शालभर हैं। हार 
ही भें, सयकाय न े 'साभरयक बागीदायी (एसऩी) प्रारूऩ' को अथधस थित ककमा है जिसभें एक 
ऩायदशी एिं प्रततस्ऩधी प्रकिमा के िरयए बायतीम तनिी कंऩतनमों के साथ दीघाकालरक साभरयक 
स्थावऩत कयना ऩरयकजपऩत है, जिनभें घयेर  वितनभााण अिसंयिना एि ं आऩ तता श्रृखंरा की 
स्थाऩना कयने के लरए िे कंऩतनमां प्रौद्मोथगकी हस्तांतयण के लरए िैजश्िक भ र उऩस्कय 
वितनभााताओं (ओईएभ) के साथ गठिोड कय सकें गी । 
(ख): विगत तीन वित्तीम िर्षों के अथाात 2014-15 से 2016-17 भें सयकाय न े ऩ ंिीगत 
अथधग्रहण की "खयीदो(बायतीम-स्िदेशी रूऩ से अथधकजपऩत एि ं विकलसत तनलभात(आईडीडीएभ)", 
खयीदो (बायतीम)," खयीदो तथा फनाओ(बायतीम) तथा फनाओ' शे्रणी भें अनुभानत् 2,33,000 
कयोड रुऩए भ पम के 105 प्रस्तािों के लरए आिश्मकता हेत ुस्िीकृतत (एओएन) प्रदान की है 
अथाात प्रस्ताि हेत ुअनुयोध(आयएपऩी) केिर बायतीम वििेताओं को िायी ककए िाएंगे । 
(ग): आि की तायीख के अनुसाय रघु शस्त्रों के विकास के लरए आमुध तनभााणी फोडा द्िाया 
अनुभोददत कोई घयेर  विकास ऩरयमोिना प्रस्ताि यऺा उत्ऩादन विबाग द्िाया अनुभोदनाथा 
वििायाधीन नही ंहै । 
(घ) औय (ड.): प्रश्न नही ंउठते ।  
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